OKucnuTenbHoO-
BOCCTAHOBMUTEJ1bHbIE peaKLuun




OKkucnutTenbHO-BOCCTaHOBUTENbHbIE
npouecchbl OCYLLECTBAITCS
C NIePEHOCOM JIEKTPOHOB OT O HOTO
pearmpymoLLlero BeLECTBa K gpyromy
1 COMPOBOXOalTCA UBMEHEHUEM CTerneHeu
OKUC/IEHUSI 3TNX BELLECTB.

YacTtuua (aTtom, NOH, Monekyna),
NnpUHUMaKoLLaa INNIEKTPOH — OKUCJTUTE)Tb;

oTAoawoLwana INeKTPOH - BOCCTaHOBUTE/1b




Ox + né < Red

Fe’*IFe?*  Fe(CN)g*/Fe(CN)s*
cu®*icu’® Cl,/CI" NO5", H*/NO
MnO4, H'/ Mn?* S,04%7S,0,"

m |Ox4 + ne—— Red,
n |Ox; + me — Red,

mOXx4 + nRed,——nOx, +mRed;



Mepa okncnmnTenbHo-
BOCCTAHOBUTENBbHOW CMNOCOOHOCTU
peaoKc-napbl — OKUCJIUTE/TbHO-
BOCCTaHOBUTE/IbHbIU NOTEHLHa
nonypeakumm Ox + ne < Red

VI3MepuTb MOXXHO TOJIbKO Pa3HOCTb
roTeHLnasioB AByX pefoKc-rnap

Zn%t1zn® cu?t/cu®

CuSO, +Zn’ — znso, + Cu®



JJIeKTPOXMMUYEecKas ssuemkKa
4W—O
e

| >
J S X

\ 7 \.
Zn Znso, Cuso, Cu
AHon ‘ ‘ Katoa ‘
n — Zn2+ + 2e CU2++ 2¢e — Cu

FanbBaHU4YeCKUM INIeMEeHT

ArNeKTponuTu4YecKkas suyemnKka



ANEKTPOa, HAa KOTOPOM npoucxoanT
OKUC/IEHNE, — aHOA

ONeKTpoad, Ha KOTOPOM NPonUCxXoanT
BOCCTaHOBJIEHHE, - KaToA

KaTogHble peakuuu AHOOHbIe peakunu
Ag'+e —Ag Cd —-Cd**+ 2e
2H" + 2e —~H, 2CI"'—Cl, + 2e

Fe* + e — -Fe2* 2H,0 —0, + 4H"+4e



Zn / ZnSO, (C4)|CuS0O, (C,) / Cu
AHOO Kamood

AYeUKn KaTonda aHoaa

AneKTpon cpaBHEHUNA OOMMKEH
v/ UMETb OTHOCUTENbHO MPOCTYIO KOHCTPYKLMNIO;
v/ ObiTb 06paTUMBIM;

v/ obnapartb NMOCTOSSHHBIM U BOCIPON3BOANMbIM
NOTEeHLHNAJIOM Npun onpeperneHHbIX yCIioBUAX.



CTaHaapTHbIM BOAOPOAHbDbIN 3/1eKTpoa

(CBJ)
P=1amm AHop: H, <> 2H" + 28
3—H,
Katon: 2H" + 2e « H,
/ (npwv nodowu t)

HCI aH+=1




CornaweHue IUPAC (1953 r.)

0 Bce peakunn 3anuncbiBatoT B popMe
rnoJslypeakLynn BOCCTaHOB/IEHMUS].

[0 3a 3Hak noTeHumana npuHumMmarT
AEeUCTBUTE/IbHBIN 3HaK M0JTy4aeMoro
a/1eKTpoga oTHocuTesibHO CBD.

Zn**+2e —7Zn® E=-0,76B
Cd*+2e —Cd® E =-0,40B

Cu®*+2e —Cu’° E=+0,33B
Fe’*+e —Fe?* E=+0,77B



«-» O3HA4YaEeT, YTO OKUCNNTENb AAHHOW Napbl
cunbHee, Yyem H*;

CB3 - aHona: H, < 2H" + 26

«+» O3HaA4yaeT, YTO BOCCTaHOBUTENb AaHHOW
napbl cunbHee, Yem H_;

CB3 -katoa: 2H + 2e <« H,

3Hak E ykasbiBaeT, byageT nm npouecc
BOCCTaHOBMNEHUSA NPOTEKATb CaMONPOU3BOSIbHO



YpaBHeHue HepHCcTa

Ox + né < Red

E = E? + RT/nF In ag,/aReq

R — MonspHas rasoBasi NocTosdAHHas, 8,314 Ix.monb K1 T
— abcontoTHaga TemMnepaTtypa; n - YUCNO ANEKTPOHOB; F —
yncno Papages, 9,65.10%Kn; E
— paBHOBECHbIN 3M1IEKTPOAHbIN NOTEHUMAan;

E® — cTaHAapTHbIN 3NeKTPOoaHbIN NoTeHuUmarn.



Mpu 25°C

E = E°+ 0,059/n Ig ap,/aRregq

Mpu 20°C - 0,058;  30°C — 0,060

CraHAapTHbIA /1EKTPOAHbIA MOTEHLMAN — 3TO
PaBHOBECHbLIV NOTEHUMan nonypeakunm npu
aKTUBHOCTAX BCEX Y4aCTBYHOLLMX B paBHOBECUM
YacTuL, paBHbIX 1.

3aBUCUT TONbKO OT TeMnepaTypbl, AaBNeHUS
N NpUpPOAbl PaCTBOPUTENS.

=0, y=1, a=1




I#0, y¥#1, a#1

a5, Cox Yox Tox Ared = Cred” Yred Tred

®dopMaJibHbIA N1EKTPOAHbIN MOTEHLMAN —
PaBHOBECHbIN NOTEHLUMaN Npu o06LLMX
KOHLIEHTPaLMSIX OKNC/IEHHOWN 1 BOCCTaHOB/IEHHOM
¢dopM, paBHbIX 1M, n N3BECTHbLIX KOHLEHTPAaLNSAX
BCEX JPYrMx KOMMNOHEHTOB peakLum



dakTopbl, Buawowme Ha EY

% pH cpegbl
Ox + né + mH" < Red + m/2 H,O

-0 +
EOx/Red =E ox/Red + 0,059/n Ig[H*]™ + +
0,059/n Ig[Ox]/[Red]

0’ _ 0 _ _
= Ox/Red E Ox/Red 0,059/“ m pH

MnO, + 8H"+ 5e —~Mn**+4H,0
- -1r4+18 2+
EMnO4/Mn2+ = EOMno4-/an+"' 0,059/51g [MnO4 ][H"]"/[Mn*"]

E%inoi Mn2= E%, o3 /Mn2+ - 0,059/5.8pH



< KoHkypupyrowime peakumm ob6pasoBaHusa
MaJIoOpacTBOPMMbIX COeAUHEHUN

Ox + A < OxA
OxA + né < Red + A
K>, = [OX][A] oy [OX]=K°_ /[A]

HanuwwuTe BbiBOA popMynbl A4nd pacdeTa oopmaribHOro
NnoTeHuMana cuctemMbl B criyvyael) CBA3blBaHUS OKUCITIEHHOW (OOpPMb
- lcoenanu Ha nekummn n 2) BOCCTaHOBIEHHOWN (POPMBbI -
CaMOCTOSATENbHO



< KoHKypupyoLuiue peakLumm
KOMIJ1IeKcoobpa3zoBaHus

OX+mL Ome

OxL_+ né «— Red
B, =[OxL_]/[Ox][L]"

HanuwunTte BbIBOO oOpMYyIbl O41A pacyeTa
doopmanbHOro noTeHunana cUCTeEMbI B
cny4dael) cBA3blBaHUA OKUCIEHHOM OOPMbI U
2) BOCCTaAHOBIEHHOWN POPMBbI -
CaMOCTOATENBHO



Kak onpegenuTtb HanpaBJ/ieHue
n rnybuHy npoTekaHus peakuuu?

= 0
miOx1+ne<—> Red1 E .

n Ox _+mé <> Red, E"2
mOx1 + nRed2 > n()x2 + mRed1

-0 0
AE—EI—E2
AE>0 e

EOxl/Redl = EOxZ/RedZ



m

- =0 m
Eox1/Red1= E ox1/Red1 T 0,059/nm Ig apx1 /aRed1

- =0 n n
Eox2/Red2= E ox2/Red2 + 0,059/nm Ig agxo /aRed2

~ ,

dA0x2 9Red1
n m

dRed2 A0x,

E00x1IRed1' E°0x2,Red2 = 0,059/nm l¢

IgK,, = nm (E’; - E®,) / 0,059

paBH paBH

Ha HanpaBneHwne u riybuHy npoTeKaHUsl peakumi BansiioT Bce ¢haKTopbl,

Y 4
uameHsiowyme E° ORed

Obparure BHnMaHne! B gpopMyrie AO/DKHBI ObiTe POPMa/IbHBIE MOTEHLMNA/Ib, EC/TH ECTD KOHKYPHPYIOLYNE DEAKLMA.



ASO3- + 3J + 2H+<—> ASOZ- + J2 + H20

B kucnon cpege npyu pH=1  —

npu pH=8 <



NMpMeHeHue OKUCINTENIbHO-BOCCTAaHOBUTEJIbHbIX
peakuMi B aHanu3e

[0 [na nepeBefeHUs aHa/In3npyeMbiX 06bEKTOB
B pacTBOpUMOE COCTOSIHHE

3Agzs + 8HNO3 - 6A9N03 + 3S + 2NO + 4H20
0 [Ana pa3geneHns 3/1eMEHTOB
2Cr(OH),” + 3H,0, + 20H" = 2CrO,* + 8H,0

OmadeneHue Zn, Al, Sn, Cr om KamuoHoe8 V, VI 2pynn

[0 MackmnpoBaHue MeLLaloLnX MOHOB
Co(ll) + Fe(lll) + 4SCN— [Co(SCN),]*
lZn
Fe(ll)



[Tlonpobyem OTBETUTL

1. Kak 1 noyemy nameHmTca goopmanbHbIA NOTEeHUMan
cuctemsbl Fe(lll)/Fe(ll): a) npn BBeaeHnn goocdart-
MOHOB; O) npu yBenunyeHnn pH pacrteopa?

E 2+

EFe(III)/Fe(II)> Fe(H2P04) /Fe(ll)

EFe(III)/Fe(II) > EFe(OH)3/Fe(II)

Bo BTOpOM criyyae HET CMbICia paccymTbiBaTb oOpMarbHbIN
NOoTEeHUMar, TaK Kak BCe Xene3o CBAXETCS B HEPACTBOPUMBbIN
rmapokcua, npuvem xeresa B CTENEHN OKUCIIEHUA +2 B CUCTEME HE

oyner.



